

Отзыв

на автореферат кандидатской диссертации
протоиерея Петра Гурьянова

**«Антирелигиозное наступление на Церковь в Мелекесской епархии в
контексте религиозной политики большевизма 30-х гг. XX века»**

Исследовательский труд протоиерея Петра Гурьянова «Антирелигиозное наступление на Церковь в Мелекесской епархии в контексте религиозной политики большевизма 30-х гг. XX века» представляется весьма актуальным и востребованным.

Благодаря рассмотрению обширного источниковедческого базиса исследователю удалось достаточно глубоко погрузиться и проработать поставленные перед работой цель и задачи. Материал диссертации демонстрирует ценные сведения архивных материалов о методах борьбы большевиков с религией в 30-х гг. на примере Мелекесской епархии Ульяновской области. Путем широкого анализа литературы автор смог охарактеризовать и обосновать философскую концепцию, которую применяли новые власти в отношении Церкви на пути реализации своих замыслов.

Путем анализа и систематизации архивных данных Государственного архива Ульяновской области и архива Управления ФСБ по Ульяновской области выявляется отчетливая картина репрессий, которые реализовывали большевики по отношению к духовенству и активным мирянам Мелекесского викариатства на протяжении 30-х гг. XX века.

Множество указанных в работе неопубликованных источников - архивных документов архивов Ульяновской области, впервые вводятся в научный оборот и подробно раскрывают политику советского государства в отношении Церкви в двух взаимосвязанных аспектах: административно-организационном и агитационно-пропагандистском.

На примере Мелекесской епархии, диссертант успешно продемонстрировал как советские власти уничтожали паству и мирян путем не только доступных антирелигиозной кампании методов, но и посредством существующего законодательства. Сам факт принадлежности человека к Церкви делал его врагом государства и его судили по внерелигиозным мотивам, за «антисоветскую агитацию».

Ликвидационная политика большевиков по отношению к Церкви принесла свои плоды и к концу 30-х гг. на территории Мелекесского викариатства подавляющее большинство духовенства и активных мирян были приговорены

к лишению свободы. Автор смог восполнить и систематизировать ценные статистические данные о пострадавших в ходе репрессий в Мелекесской епархии, где к 1937 г. было расстреляно 57 человек.

Структура работы логична, соответствует поставленным целям и задачам диссертации, название глав и параграфов отражают их содержание. Обоснованными видятся хронологические рамки исследования, верно определены объект и предмет, методологическая база исследования, выводы диссертации коррелируют с положениями, выносимыми за защиту, отражают основные результаты работы и вытекают из содержания исследования.

Отдельным достоинством работы следует выделить то, что автор не ограничивается только заявленными во Введении хронологическими рамками, но весьма обоснованно рассматривает предпосылки и последствия репрессивной религиозной политики Советского государства на заре своего существования.

В работе присутствуют недостатки стилистического и грамматического характера – употребление в тексте несоответствующего исследованиям такого уровня стиля повествования, неточности и ошибки в орфографии и пунктуации, а также опечатки. Иногда автор противоречит сам себе (см. стр. 21), а некоторые высказанные мысли требуют пояснения (стр. 58, 117).

Однако данные недостатки в работе не снижают ее научного достоинства и общего положительного впечатления после ознакомления с нею. Содержание диссертации позволяет сделать вывод о том, что исследование протоиерея Петра Гурьянова «Антирелигиозное наступление на Церковь в Мелекесской епархии в контексте религиозной политики большевизма 30-х гг. XX века» является самостоятельным и вполне законченным трудом в области истории взаимоотношений Церкви и государства в СССР. Данное исследование отличается научной новизной и может считаться серьезным вкладом в отечественную историографию в вопросе воздвигнутых гонений на Русскую Православную Церковь советским правительством в начале XX века. Исследование полностью соответствует всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, поэтому ее автор, протоиерей Петр Гурьянов заслуживает искомой степени кандидата богословия.

Отзыв составил протоиерей Алексий Вялков

Ученая степень, ученое звание, кандидат богословия

должность, организация Подпись Ф.И.О. (полностью) настоятель

Местный приходской филиал Православной Церкви Украины в м.п. Чокорфа Иркутской области р.п. Сурдзхос Лиановский

Дата отзыва 22.01.2025г.

почтовый адрес:

телефон:

адрес электронной почты

Тут. О.

